

## 五、論淫亂與訴訟 林前五章至第六章

保羅風聞哥林多教會出現了一些嚴重的問題，除了分門結黨的亂象，還有聳人聽聞的亂倫以及信徒互打官司，保羅使用了將近四章的篇幅（林前一：10 至四章）來處理第一個問題，接下來他必須毫不留情地對付另外兩個嚴重的問題。

哥林多教會擁有諸般的恩賜，然而恩賜帶來的却是自高自大，以至於他們自認有能力和資格評斷神的僕人，甚至以為自己在基督裏的自由可以超越一般的觀念，而對教會中的淫亂事件不以為意；我們看到保羅好像親臨現場處理這個案件，保羅絕對不縱容這個亂倫事件的主角，然而他更嚴厲訓斥的是縱容犯罪的眾人，教會成員對這件事的態度令保羅憂心，因為罪能影響整個教會的聖潔；基督徒豈不應該是世界的光嗎？然而哥林多人卻將出自私慾的紛爭告到不信主的人面前，保羅認為教會應該出面解決這類的問題。

針對他們錯誤的行為，保羅指出甚麼是正確的行為，而正確行為的基礎是對真理有正確的認識，哥林多人很明顯是誤解和濫用了真理，在林前六：12-20 這段經文中，保羅教導他們，基督徒的自由在消極面是不受罪的轄制，積極面是要在身體上榮耀神。

保羅在林前六章以六個「豈不知」來責備哥林多人的明知故犯，連串的追問將不可彼此告狀和不可縱容淫亂這兩個主題連在一起，以這兩個事件為例，保羅要教導哥林多信徒一件事，就是教會必須聖潔。不義的人不能承受上帝的國。

### 主題

教會必須遠避淫行，成為聖潔的群體。

### 大綱

- (1)、教會必須徹底清除淫亂的罪（林前五：1-8）
- (2)、信徒不可與教會中邪惡的人交往（林前五：9-13）
- (3)、信徒不可彼此告狀（林前六：1-11）
- (4)、基督徒要在身體上榮耀神（林前六：12-20）

### 問題討論

一、林前五：1-8 保羅風聞哥林多教會中有甚麼淫亂的事件？教會對這件事的立場如何？

二、保羅如何嚴厲地譴責這件事？他命令教會必須採取甚麼堅決的行動？這樣做的目的是甚麼？

三、保羅如何使用麵酵的比喻來警告哥林多教會，若不決斷地審判在教會中所發生淫亂的事件，這個事件會對教會造成甚麼影響？

四、林前五：7-8 逾越節對基督徒的意義是甚麼？基督徒守逾越節是甚麼意思？如何守？

五、林前五：9-13 保羅必須如此嚴厲地對付教會中犯嚴重罪行的人，他最關心的是甚麼？為甚麼基督徒的群體必須看重聖潔？在同樣的罪行上，為甚麼基督徒可以用不同的態度和方式對待教會外的人？

六、林前六：1-8 保羅告訴我們，基督徒不可以訴訟的理由是甚麼？告狀的背後所隱藏的動機可能是甚麼？

七、哥林多教會的信徒已經因信稱義了，然而保羅卻警告他們，不義的人不能承受上帝的國，一個已經因信稱義的基督徒可以繼續犯罪嗎？

八、林前六：9-11 保羅這段論述如何連繫了上文（林前六：1-8）和下文（林前六：12-20）？

九、保羅在林前六：12-13 提出了那些原則或觀念可以幫助基督徒不犯罪？參加五：1。基督徒運用自由的積極面是甚麼？參林前六：20。

十、有人以為身體必定會朽壞，就隨它去吧！然而我們的身體在末日必要復活，它是否會讓你重新認識到身體的重要性？參羅九：23。

十一、根據保羅在林前六：12-20 的教導，基督徒應該如何正確看待自己的身體？「在身體上榮耀上帝」是甚麼意思？為甚麼基督徒必須在身體上榮耀上帝？

十二、林前六章出現了幾次「你們豈不知」？這句話如何串連了林前五章和六章的主題？這兩章的主題是甚麼？參林前五：9-11，六：9-10。

## 反思和應用

(1)、犯罪的人和縱容罪行的人都有錯，我們是否在責備犯罪的人時，卻沒有想到自己是那縱容罪行的人？

(2)、在一個「性開放」的社會中，基督徒的立場是甚麼？基督徒可以婚前同居嗎？「要在你們的身體上榮耀神」，那些行為違背了這項教導？

(3)、甚麼是教會紀律？為甚麼教會必須有紀律？你認為在那些情況下教會應該實行教會紀律？為甚麼教會很少執行，有甚麼實際的困難嗎？如何解決？

(4)、若有弟兄犯罪，是否就立刻將此人趕出教會，耶穌會怎麼做？參太十八：15-17。

(5)、保羅對於基督徒不可彼此打官司這樣的教導是否適用在現代的社會中？有甚麼困

難？你的教會中曾經有信徒互告的事件嗎？眾人有甚麼反應？你認為教會應該如何介入？  
(6)、因信稱義是否容許人繼續犯罪？基督徒的真自由是「凡事我都可以做」嗎？你所認識和經歷在基督裏的自由是怎樣的自由？

### 註解

#### 林前五：1 哥林多教會中的淫亂事件是怎麼一回事？

哥林多教會中有人和繼母同居，這是一件駭人聽聞的事，甚至連外邦人也不齒這種行為，然而哥林多信徒卻不以為意，猶太律法明令禁止亂倫，參利十八：8，哥林多信徒顯然濫用在基督裏的自由，不但沒有加以譴責，甚至以此炫耀。

#### 林前五：5 把犯淫亂的人交給撒但是甚麼意思？

參提前一：20，主要是指逐出教會，暗指被交到撒旦掌權的領域。

#### 林前五：7-8 基督徒如何守逾越節？

保羅以「無酵的新團」來比喻哥林多教會，罪如同酵一樣會滲透到整個教會，因此必須清除教會中的罪（舊酵），如此教會才能成為一個聖潔的群體；保羅以基督是逾越節的羔羊來提醒哥林多教會，基督已經將他們從罪的奴役中拯救出來，如今他們是神的子民，就必須活出新的生命樣式；古代以色列人守逾越節時，必須將家中所有的酵菌清除淨盡，基督徒如今守這節（常常紀念基督的救恩）所要除去的是舊有的一切邪惡。

#### 林前五：12 「凡事我都可行」是在基督裏的自由嗎？

參林前十：23，保羅在哥林多前書曾經四次引用這句話，所以這句話很可能是哥林多人經常掛在嘴邊，用來維護自己行為的一句話；大概保羅曾經教導信徒在基督裏的自由必須超越猶太的律法主義，亦即救恩不是藉著遵守一套規條而獲得，哥林多人顯然誤解和濫用了保羅的教導。